In [1]:

%pylab inline
figsize(6,6) #Képméret megvaltoztatdsa

Populating the interactive namespace from numpy and matplotlib

Sympy csomag hasznalata analitikus problémak
megoldasara

Szamos kereskedelmi (Mathematica, Maple) szamitégépes algebrai csomag |étezik mar, melyek bonyolult
analitikus formulamanipulacios készséggel rendelkeznek. A sympy csomag egy ingyenes python kdnyvtar
ami lassan hasznalhaté alternativat kinal kereskedelmi vetélytarsaival szemben. Ebben a notebookban
néhany sympy fliiggvénnyel fogunk megismerkedni.

Il Fontos megjegyezni hogy mivel van par a sympy fliggvényeihez
hasonl6 nevi figgveény a pylab parancs altal importalt
csomagokban ezért a kellemetlenségek elkeriilése végett célszeri
mindig kiilon notebookot inditani a sympy-os problémak
megoldasanal!!!

Konkrétabban: Mindketté csomagban van plot parancs, és a rendszer az
utoljara betoltott modul parancsat fogja hasznalni. Azaz atdefinialjuk a
matplotlib csomag plot parancsat sympy plot-t4, ami marginalisan masként
miikddik.

In [2]:

from sympy import * # a sympy csomag rutinjainak betéltése

Valtozok, egyenletek és egyenlet rendszerek megoldasa

Ahhoz hogy valtozokat szimbolikusan is manipulalni tudjunk meg kell mondanunk a pythonnak hogy ezentul
tekintsen a valtozonkra mint valamilyen matematikai formuldban el6fordulé szZimbdlumra. Ezt a
legegyszerlbben igy tehetjik meg:

In [3]:
x=symbols('x")
Ezek utan az x valtozét hasznalhatjuk szimbolikus szamitasokra. Oldjunk meg példaul a kovetkez6 egyszeri

egyenletet:
3z =5

Ezt a solve fiiggvény segitségével tehetjiik meg. A solve fliggvény elsé bemente a megoldandé egyenlet O-
ra rendezve a masodik pedig a keresett valtozo:



In [4]:
solve(3*x-5,x)
Out[4]:

[5/3]

Definialjunk néhany tovabbi valtozot is!

In [5]:

y,z,a,b,c=symbols('y,z,a,b,c') # Igy definidlunk egyszerre tébb valtozét

Oldjuk meg most a
ar +b=y

egyenletet x -re!

In [8]:
solve(a*x+b-y, x)
Out[8]:

[(-b + y)/a]

Figyeljuk meg hogy ha tobb megoldasa is van az egyenletnek akkor lehet§ség szerint mind a kettét
megtalalja:

In [9]:

solve (a*x**2+b*x+c, x)

Out[9]:

[(-b + sqrt(-4*a*c + b**2))/(2*a), -(b + sqrt(-4*a*c + b**2))/(2*a)]

Természetesen a megoldas nem feltétleniil valés szam! A komplex egységgyokot a sympy I-vel jel6li:

In [10]:
solve(x**2+1j,x)
Out[10]:

[-0.707106781186548 + 0.707106781186548*I,
0.707106781186548 - 0.707106781186548*I]

A solve fliggvényt egyenletrendszerek megoldasara is lehet hasznalni. llyenkor a nullara rendezett
egyenleteket listaba foglaljuk. A keresett valtozékat szintigy. Oldjuk meg a kévetkez6 egyenletrendszert az
XX és yy valtozdkra:
y=x2+ax —4b
y=xz—>b

Mivel xx -ben masodrend(i az elsd egyenlet ezért két megoldaspart varunk (A parabola legfelijebb két
helyen metszi az egyenest...)



In [11]:
solve([x**2 + a*x -4*b -y, x - y - bl,[x,y]l) # Igy kell egyenletrendszert megoldani
Out[11]:

[(-a/2 - sqgrt(a**2 - 2*a + 12*b + 1)/2 + 1/2,

-a/2 - b - sqrt(a**2 - 2*¥a + 12*b + 1)/2 + 1/2),
(-a/2 + sqrt(a**2 - 2*a + 12*b + 1)/2 + 1/2,

-a/2 - b + sqrt(a**2 - 2*¥a + 12*b + 1)/2 + 1/2)]

A sympy egyik legnagyobb el6nye hogy a python nyelven beliil lehetévé teszi egyszerlibb analizis beli
feladatok elvégzését. Alabb a teljesség igénye nélkil 6sszefoglalunk néhany egyszer( fliggvényt.
Vizsgaljuk meg a kovetkez6 két hatérértéket:

. sinzx
lim =7
z—0 X
illetve
1
lim — =7

z—oo 1 +e7%
A hatarértéket a Limit figgvény segitségével tudjuk meghatarozni:
In [12]:
limit(sin(x)/x,x,0)# sin(x)/x hatarértéke az x=0 pontban.
Out[12]:
1

Ha a végtelenben vagyunk kivancsiak a hatarértékre akkor azt az oo-szimbélummal tudjuk elérni

In [16]:

limit(1/(1l+exp(-x)),x,00)

Out[16]:

1

Egy kifejezés derivaltjait a diff fliggvény segitségével tudjuk meghatarozni. Példaul a sinsin fliggvény elsd xx
-szerinti derivaltja:

In [17]:

diff(sin(x),x)

Out[17]:

cos(x)

A masodik derivaltat vagy igy



In [18]:
diff(sin(x),x,x)
Out[18]:

-sin(x)

vagy igy, (talan egy kicsit atlathatéban ) irjuk.

In [21]:
diff(sin(x),x,2)
Out[21]:

-sin(x)

Természetesen parcialis derivaltak elvégzésére is van méd:

In [22]:
diff(sin(x)*cos(y),x,y)
Out[22]:

-sin(y)*cos(x)
A magasabb rend(i parcidlis derivaltak legyartasa az egyszer( derivaltak altalanositadsan alapszik:

In [23]:
diff(sin(x)*cos(y),x,2,y,3)
Out[23]:

-sin(x)*sin(y)

Az integrate fliggvény segitségével hatarozott és hatarozatlan integralokat tudunk elvégezni. Hatarozzuk

meg el6sz6r az

$2

primitiv flggvényeét:

In [24]:

integrate(x**2,x) # x primitiv fiiggvénye
Out[24]:

x**3/3



